

# 粤港澳大湾区文化产业发展论坛在广州举行

三地专家热议大湾区文化产业共融发展

新快报讯 记者许力夫 林钢威报道

昨天下午,2019广州文交会“湾区力量·文创未来”——粤港澳大湾区文化产业发展论坛在广州隆重举行。本次论坛以“湾区力量·文创未来”为主题,旨在以文化创意产业为抓手,推动粤港澳三地文化创意共融发展,共建人文湾区。

论坛由广州市委宣传部指导,广东省粤港澳大湾区文化创意产业促进会主办,羊城晚报报业集团、酷狗音乐、荔枝APP联合承办。来自粤港澳三地文化创意产业界的600多位专家学者、业界代表齐聚羊城创意产业园,共议粤港澳大湾区文化创意产业的发展现状与未来趋势,为进一步推动大湾区文化产业的持

续快速发展建言献策。

论坛期间,广州市委宣传部副部长朱小燚致辞表示,粤港澳大湾区规划的实施对推进广州文化产业区域合作发展提供了千载难逢的机会,广州将积极发挥文化枢纽城市作用,建设全球区域文化中心城市,打造社会主义文化强国的城市范例,当好大湾区的文化交流和传播的中心,共建人文湾区。

羊城晚报报业集团党委书记、管委会主任,羊城晚报社社长刘海陵致辞指出,“共建人文湾区”赋予了粤港澳大湾区建设以崭新的目标、任务和方向,打造大湾区文旅和文创品牌是落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》、推动粤港澳大湾区建设

的一项重要内容。近年来,羊城晚报加快媒体转型与融合发展,发挥传统媒体的采编资源和品牌优势的同时,积极投身文化创意产业,推动文创产业园区持续发展。未来在持续推动广州文化“出新出彩”的同时,羊城晚报也将努力为粤港澳大湾区文化创意产业发展做出积极贡献。

2019广州文交会于11月5日开幕,以“丝路文化、人文湾区、创意广州”为主题,围绕“一带一路”和粤港澳大湾区建设,着眼促进文化产业发展和文化交流合作,突出市场化、专业化、国际化,涵盖创意设计、动漫游戏、新闻出版、文化科技、文化装备、影视、音乐、文化金融、艺术品交易、文化产业园区等十大产业板块。

## 广州拟年底出台人才公寓管理办法

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员

员穗外宣报道 12月12日,广州市政府举行定期新闻发布会,广州市住房保障办副主任陈桓军介绍了近期工作情况和下一步工作计划。记者了解到,广州拟年底出台人才公寓管理办法。

据了解,今年广东省下达的目标任务及市“十件民生实事”的住房保障年度目标任务主要有三项:一是新开工棚户区改造住房14641套,基本建成棚户区改造住房7500套、公共租赁住房4500套;二是全年发放租赁补贴10000户;三是进一步加大住房保障政策研究出台的力度,在出台人才公寓管理办法的基础上,研究探索共有产权住房的相关政策。截至11月底,广州新开工棚户区改造住房17283套,基本建成棚户区改造住房17582套,基本建成公共租赁住房3357套,全市发放租赁补贴13589户,除基本建成公共租赁住房任务外,其余任务均提前超额完成。公共租赁住房基本建成任务正在密锣紧鼓推进,年底前可以完成。

政策方面,陈桓军表示,广州拟于年底出台人才公寓管理办法,并加快共有产权住房政策研究,争取尽快出台实施。

对于明年的工作安排,据介绍,广州市住房保障办将确保完成2020年省市下达的住房保障目标任务:经过摸查,初步计划2020年新开工城镇棚户区4035套,基本建成城镇棚户区6130套、公共租赁住房542套。



■昨晚,2019中国国际纪录片节闭幕。《家以何安》获“优秀纪录长片”和“优秀国际传播中国纪录片”。  
新快报记者 夏世焱/摄

## 《家以何安》摘得“金红棉”两个奖项

新快报讯 记者李佳文报道 12月12日,2019中国(广州)国际纪录片节闭幕式暨金红棉优秀作品分享会揭晓本届金红棉奖归属。据统计,本届中国(广州)国际纪录片节的参会机构808家,4天节展期间意向交易额达8.88亿元,再创历史新高。

今年有来自全球五大洲,130个国家与地区的3441部作品角逐本届中国(广州)国际纪录片节金红棉奖。最终

《家以何安》获“优秀纪录长片”和“优秀国际传播中国纪录片”,成当晚最大的赢家。“优秀纪录短片”则花落《冰上沉思》。为了表彰和鼓励国产优秀纪录片作品,本届纪录片节设立了“组委会特别推荐优秀纪录片”,《我们走在大路上》《变化中的中国:生活因你而火热》《我们的男孩》《代号221》《淮海战役启示录》《戚继光》共6部优秀作品获得此项荣誉。

## 明年起广东事实无人抚养儿童全部纳入政策保障范围

新快报讯 记者麦婉诗 通讯员莫冠

婷 王立鸽报道 12月12日,记者获悉,广东省民政厅、省高级人民法院、省人民检察院共14个部门近日联合出台《关于进一步加强事实无人抚养儿童保障工作的实施意见》(以下简称《实施意见》)。《实施意见》决定从2020年1月1日起将全省事实无人抚养儿童全部纳入政策保障范围,事实无人抚养儿童基本生活补贴标准与当地散居孤儿基本生活养育标准相一致,2020年广东散居孤儿基本生活保障最低养育标准为每月1110元/人。

《实施意见》明确,广东事实无人抚养儿童是指:具有本省户籍,父母双方均符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童,或者父母一方死亡或失踪,另一方符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童。以上儿童是指年龄未满18周岁。事实无人抚养儿童年满18周岁仍在全日制义务教育阶段学校、普通高中、中等职业学校(技工院校)、普通高等学校就读的(不含

研究生),继续享受基本生活补贴。

考虑到部分儿童已具备一定的民事行为能力,《实施意见》在“申请”环节中增加了事实无人抚养儿童本人作为申请人。

《实施意见》要求,要加强监督管理,建立定期核查机制,健全信用评价和失信行为联合惩戒机制,将存在恶意弃养情形或者采取虚报、隐瞒、伪造等手段骗取保障资金、物资或服务的父母及其他监护人失信行为记入信用记录,纳入全国信用信息共享平台,实施失信联合惩戒。

## 中小学放春秋假有望“提上日程”

据新华社电 记者12日从国家发展改革委获悉,我国将完善带薪休假相关制度建设,各地可以结合气候环境等情况统筹寒暑假时间,制定出台中小学放春假或秋假办法。

国家发改委等九部门发布的《关于改善节假日旅游出行环境促进旅游消费的实施意见》指出,鼓励用人单位在年初结合工作需要和职工休假意愿统筹安排当年休假,优先考虑子女上学的职工在寒暑假的休假安排;在保证开齐开足国家课程,完成好正常教育教学任务的前提下,各地可以结合气候环境等情况统筹寒暑假时间,制定出台中小学放春假或秋假的办法,引导职工家庭在适宜出行季节带薪休假。

《广州市文物活化利用试行办法》印发

## 活化利用优先用于陈列展览旅游观光等

新快报讯 记者李佳文报道 12月11日,广州市文化广电旅游局印发了《广州市文物活化利用试行办法》(下称《办法》)及《文物保护利用技术措施指引》《不可移动文物活化利用分类指引》两个附件。该《办法》自印发之日起实施,有效期3年。

《办法》明确文物认养的概念“是指在不改变不可移动文物所有权的情况下,文物保护管理责任人或文物行政主管部门通过公开征集或法律法规允许的其他方式,委托自然人、法人或其他组织在约定期限内承担保护、管理、维修受托不可移动文物的义务和行使使用受托不可移动文物获取收益的权利的文物利用方式”。

根据《办法》,不可移动文物为国有的,其使用人为保护管理责任人;不可移动文物为非国有的,其所有人为保护管理责任人;所有人和使用人有合法约定的,从其约定。不可移动文物保护管理责任人可以依法合理利用文物,并承担文物活化利用管理责任。

对于非国有不可移动文物,活化利用方式包括通过直接指定或公开征集认养人、委托他人、出租不可移动文物给承租人。

对于国有不可移动文物,使用人可以开展文物活化利用或通过出租不可移动文物给承租人的方式实施文物活化利用。

对于不可移动文物活化利用的方向,《办法》规定,活化利用可与社会服务、社会教育、文化创意传播、旅游等产业相结合,优先用于陈列展览、旅游观光、文化创意、文化研究、科技孵化、众创空间等方面。